



玉兰 丁政摄

外婆的桂花糕

何芳凝

犹记还没搬家之前,我还是个正在掉牙的孩子,那时外公外婆住在天长老城区的平房里,不大的院子里有一棵茂盛的桂花树。外公告诉我,这是我出生那年特意从江苏省江都市的花木市场购买的。每逢秋天,一簇簇金灿灿的桂花挂满枝头,还没进院子便闻到阵阵甜香。每当这时,外婆便要做我最爱吃的水晶桂花糕。这水晶桂花糕是用糯米面粉、白砂糖和腌制的桂花乳制成的。

虽说是外婆做桂花糕,但我比外婆更忙,一会搬个椅子爬上去摘桂花,一会去捡拾着落在地上的花蕊,一会又帮着外婆和面。外婆总是笑眯眯地看着我:“别帮倒忙啦,去看电视吧,桂花糕再蒸一会儿就好啦。”但我就算是看电视,也心不在焉,时不时跑去厨房,问外婆好了没有。外婆便乐呵呵地刮刮我的鼻子:“小馋虫,心急吃不了热豆腐哎!”

终于桂花糕出笼了,晶莹剔透的膏体里掺着点点金色的桂花,散发着诱人的香气,咬上一口,又糯又甜,就像外婆对我贴心的爱。几年后,我随父母来到了上海,离开了外婆,但每年十月生日前,总会收到外婆从老家快递来的桂花糕。

有一次背王维的诗:“君自故乡来,应知故乡事。来日绮窗前,寒梅著花未?”突然就想起了外婆院子里的桂花树,想起了外婆亲手做的桂花糕,不禁潸然泪下,似乎一下子懂得了乡愁和亲情的味道。

去年寒假终于有机会回天长老家过年了,也许是许久没有看到外婆了,我猛然发现外婆的头发又白了许多,皱纹也悄悄爬上了她清秀的脸,只有那笑声与笑容还和我小时候一模一样。没过几天便是外婆生日,我决定也要亲手做样礼物送给她,就像她每年亲自做桂花糕一样。做什么呢?我会玩布艺,就做个布艺作品吧。正巧,外婆属蛇,我也属蛇,我的创作灵感突然降临了。先缝制一条长长的金蛇,再缝制一条银蛇,娇小的银蛇紧紧缠绕着金色的大蛇。那几天,一忙完作业,便拿起针线,一针一线中回忆着我与外婆一起度过的温馨时光,回忆着桂花糕的香甜。

生日当天,外婆吹灭生日蜡烛后,“外婆,这是我送给你的生日礼物。”外婆惊喜地打开盒子,“这是你亲手做的?”我点了点头。聪明的外公立马插嘴说:“噢,我看懂了,外孙女这条小蛇是多么依恋这条大蛇啊!”外婆笑得嘴也合不拢了。

中国有句古话:“滴水之恩当涌泉相报。”我将用什么回报您呢?我的外婆。

一次采访,我偶遇了天长。

作为一个土生土长的北方丫头,见到天长的第一眼,我很意外。在飞驰着各色车辆的路边,整齐排列着二到多层不等的小楼房民宅,路边整洁而有序,家家户户的大门和玻璃都透着亮闪闪的干净。这完全颠覆了我脑海中北方农村灰头土脸的固有印象。

还没进入市区,在天长与江苏省的交界处的村镇,飞在空中的,是南京地铁。是的,你没看错,南京地铁直接修到村里来了,而且,是飞驰在开遍油菜花的乡间空中。

尽管站点设在村里,现场环境的整洁却让人以为这里是某个大都市的偏僻车站,而熟练操作地铁投币机的老农又再次提醒着我,这里,不是大城市,也不是城里。因为我所在的城市没有地铁,所以那一刻,我反而有种乡里人进城的惊喜感。难以想象,乘坐公交、地铁只需要花费十几元钱,就可以从天长到南京的市中心新街口区域。

刚出地铁站,就看到开往天长市中心的公交车飞奔而来。几十分钟后,就到了天长市区。

是的,我震惊了。跟我想象的县城一点都不一样,这分明是个秩序井然、环境优雅的江南城市。

空气是清新的,街道是宽敞的,远处有山,有河,近处油菜花眺望可见。高楼林立的住宅小区边上,没有密密麻麻的乱停车、罕见随意摆摊布点的小吃,没有街边执着打牌的人群,没有任性丢弃的垃圾纸头,更没有不小心就会踩到的狗屎“地雷”。太阳从云层中露出一个侧脸,走在天长街头的我,立刻感觉身心都安静下来。

乡愁,是一种心灵归宿和亲情寄托,是对家乡人事的深深眷恋和无限怀想。

我的故乡,位于高邮湖畔的龙岗,古镇如画,荻草丛生,溪水长流。古村落的江淮建筑像饱经沧桑的老人,安详地守望着这一方水土。微风习习,吹拂着老屋角铜铃发出清脆悦耳的声音。侧耳倾听,仿佛不远处有人在轻轻地诉说着状元故里悠久的历史传统和丰厚的人文故事。

那阡陌的青石板小街,曲径通幽的深巷,那火车道般的独轮车留下的轨迹,都曾留下童年的脚印。粉墙黛瓦,画栋人家,尽显小镇的典雅。记得张家大院里遮天的五谷树,是我们童年玩“打仗”游戏——小竹炮的子弹供给处。戴家院内那棵火焰般的紫薇映红了半边天;那棵高大虬龙扎扒的黄杨四季常青;那棵秋天挂满了红灯笼的刚桔散发着缕缕清香。真武庙院内的百年银杏树,每到深秋便飘下片片“蝴蝶”。故乡的人,热爱大自然,他们爱树爱花,更爱国爱家。任家、戴家、陈家、胡家的四大花园,一年四季将小镇浸陶在花香中。

园中的牡丹、玫瑰、茉莉、芍药……不仅彰显家族的名望,也影响着古镇文明、高雅的良好世风。至于栀子花、石榴花、菊花、晚饭花……家家房前屋后都种植,它给人以美感,令人愉悦,寓意吉祥、兴旺。

小镇具有得天独厚的地利条件。

高邮湖芦荡湿地,是天然氧吧,是一座宝库。溧水河由西向东穿过,送来了取之不尽的财源,因此人称“富龙岗”。

龙岗古有十二座庵观、寺庙,可见经济实力之雄厚;

全镇三十八家店铺,足以证明集市之繁荣;

七十二口古井给人们的生活带来了便利,也留下了许许多多的传奇故事。

小城天长

李敬

了,放松了。

中午时分,街上的人并不多。饭馆里,点几个小菜,与三五好友小聚。人们讲话都柔声细语,组成小城独有的安逸情怀。

随意在街头走一走,就会看到不一样的风景。路边有摆放整齐的公共自行车,骑着公共自行车匆匆路过的行人。尽管街头车辆远没有大城市多,可是过马路的行人依旧没有闯红灯,而是等待着属于自己的绿色灯光亮起,才迈步前行。我还注意到,天长的街边每隔几米就会有一个利用太阳能发电的垃圾箱。上端是太阳能板,连接处是广告灯箱,投放着文明创建的公益广告,下端的垃圾箱桶也干干净净。

当夕阳西下,路灯开始工作,天长街上的人似乎开始多了。市中心的开放式体育场里,人们或跑步或踢球,或健步走,或利用器械运动休闲。滨河公园有一条小河清澈见底,被天长当地人爱称为“爱河”。河边的景观道、文化墙、楼台轩榭,以及24小时自助图书馆,傍晚时分吸引来休闲、娱乐、健身的人络绎不绝,仿佛这才是天长人享受生活的时间段。

美丽而安逸,非常宜居。这是我对天长的第一印象。

小城天长颠覆了我之前的种种想象,我不由地开始探究她独特美丽的缘由。据说,天长也在创建全国文明城市(县级)。而这种文明程度,似乎从天长人的温婉气质中由内而外散发出来。

这是一座被称为“安徽东大门”的小城。这里历史悠久,早在公元742年,唐玄宗李隆基为纪念自己的生日千秋节(后改为天长节)而特设的此县。此后,为纪念已故新四军罗炳辉将军曾两度更名为“炳辉县”。直到1993年9月18日,经国务院批准撤县设市。

她除了一面与本省来安县接壤外,其余三面都被江苏五县市区(六合、仪征、高邮、金湖、盱眙)环抱。这里国土面积1770平方公里,总人口63万,其中市区人口约20万,下辖14个镇、1个街道办事处、2个省级经济开发区。

据当地人介绍,天长县域综合实力一直在全省保持前十名,是全省唯一一个连续十年十强的县市,在滁州市连续多年保持综合考核第一的位次,县域经济综合实力一直稳居全省十强、中部百强,连续三年跻身全国科学发展百强县行列。

一位长者告诉我,天长的美丽源自人民的勤劳。哪怕是农村农闲时居家的妇女,也会找些可以在家里加工制作的活计,让自己的双手不闲着,哪怕一分两分、一毛两毛,积累多了就是财富。天长人说,他们这里购物直接到南京,而近途游玩踏青则去扬州。而这,恰恰是天长人的特点:干活的时候拼命干活,放松的时候好好享受生活。

悠久的历史,淳朴的民风,发达的经济,优越的地理,在这里完美融合为一体,融汇成为天长这样人则宁静、出则繁华的宜居宝地。

左手安康,右手幸福。这万家灯火的窗后,是长期以来天长人双手的辛勤努力。辛勤耕耘,才有幸福天长。愿小城天长,天长地久。

大体、顾大局,着眼未来;舍小利,取大义,发扬老区人民的光荣传统。

在保留古镇原有风貌的基础上,抗大第八、第九分校纪念馆,铜龙河大桥,以及即将修建的状元府、进士第、探花府、民俗馆,将给龙岗点缀更多的古韵景点。建设好、修复好龙岗,将让这里成为完美的红色旅游胜地,成为真正的历史文化名村。

树高千尺,叶落归根。回家,是所有漂泊在外的人永远的念想。我虽已古稀,但对故乡的钟爱和思恋却日益情深。

新华书店 新书目
XINHUA BOOKSTORE

《就喜欢你看不惯我又干不掉我的样子2》

内容提要:

继《就喜欢你看不惯我又干不掉我的样子》狂销80万册后,白茶君携第二部绘本《就喜欢你看不惯我又干不掉我的样子2》踩着吾皇的猫步冷傲登场。本书继续上一部绘本的风格,故事幽默暖心,文字风趣有爱,画风兼具插画及国画之美,可品读,可收藏。傲娇的“吾皇”和蠢萌的“巴扎黑”又多了一个小伙伴儿——没心没肺的哈士奇“爱德华·牛能”,他们之间又将上演怎样的爆笑故事,爆发怎样的热门槽点呢?书中少年除了服务吾皇、巴扎黑之外,又多了一桩心事儿——被老爹逼婚,这位“宅到生活不能自理”的少年那相亲和恋爱的画面,想想也是醉了……

吾皇、巴扎黑形象在互联网倍受热捧,与他们相关的信息有近万条的转发量,数量惊人。姚晨、马东、高晓松等等明星都曾转发白茶的微博,以表示对吾皇形象的喜爱和认可。

楚楚吊顶



CUCU FLOWERING
EVERYWHERE

楚楚开花遍地

如今,CUCU艺术天花已经在中国100多个城市和地区盛情绽放,600多家专卖店,1800余名艺术家倾情顾问将始终为您提供专业、贴心的服务。



View Case Study

2017天长市春季大型家居建材博览会

- 推荐品牌 -

CUCU
楚楚吊顶

南端三栋(靠着三期) 13855016607